

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Константиновой Марины Алексеевны** на тему
**«Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной
экономической системы на основе кластерного подхода»**, представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В условиях глобализации и усиления конкуренции между регионами за редкие инвестиционные ресурсы и рынки сбыта готовой продукции проблема повышения конкурентоустойчивости региональной экономики, в которой синтезированы устойчивость и конкурентоспособность как две составляющих эффективности региональной экономической системы (РЭС), становится особенно актуальной. В диссертации конкурентоустойчивость региональной экономической системы рассмотрена как ее способность гибко адаптироваться к неожиданным изменениям внешней среды, рационально используя ограниченные ресурсы и создавая условия для развития предпринимательства и инноваций. Обосновано, что реализация двуединства в технологии конкурентоустойчивости РЭС способствует экономическому росту, улучшению качества жизни населения и укреплению позиций региона на национальном и международном уровнях.

В качестве эффективного инструмента для достижения целей роста конкурентоустойчивости в условиях ограниченности ресурсов отдельной РЭС, предлагается использование кластерного подхода. В диссертации рассмотрен межрегиональный промышленный кластер (МПК), который построен на примере одной из ведущих отраслей Донецкой Народной Республики – угольной отрасли. Он представлен как группа взаимосвязанных угледобывающих предприятий, научно-исследовательских организаций и других участников, в том числе Российской Федерации, которые ориентированы на достижение целей восстановления и роста угольной промышленности. Обосновано, что конкурентоустойчивость МПК в рамках РЭС ДНР может быть достигнута за счет синергетического эффекта от взаимодействия участников

Входящий №	08-09/18
« 04 »	09 20 24 г.

кластера, что является одним из способов решения проблемы ее повышения в условиях острой фазы социально-экономического кризиса. В связи с этим автор обращается к международному опыту государственной поддержки осуществления кластерной политики как инструменту помощи отрасли и региону при дефиците ресурсов производства.

В работе заслуживают интереса также научно-методические подходы к решению вопросов отбора и формирования совокупности стратегических факторов влияния на конкурентоустойчивость РЭС, методик сканирования состояния внутренней и внешней окружающей среды, локальных и групповых оценок состояния с целью определения интегрального индекса конкурентоустойчивости системы. Затронутый круг вопросов свидетельствует о глубине проработки поставленных в диссертации задач и сформированном научном кругозоре ее автора.

Как следует из автореферата, изложенный в автореферате материал наглядно демонстрирует, что в процессе выполнения диссертационного исследования Константиновой М. А. в полной мере удалось решить заявленные задачи и достигнуть поставленных целей. Работу отличают системный и комплексный характер проведенных научных исследований, благодаря чему она представляет собой законченный научный труд, результаты которого в полной мере отражены в публикациях автора.

Вместе с тем следует отметить, что наряду с очевидными достоинствами, диссертация содержит некоторые дискуссионные моменты:

1. Автором предложен единственный вариант межрегионального промышленного кластера по повышению конкурентоустойчивости угольной промышленности РЭС ДНР. Однако, как известно, существует проблема выбора числа кластеров, для решения которой необходимо провести ряд экспериментов и, в результате перебора различного числа кластеров, выбрать их оптимальное число и варианты их создания.

2. В работе проведен теоретический анализ формирования стратегии повышения конкурентоустойчивости МПК РЭС ДНР, который мог быть более обоснованным в случае сценарного и альтернативного подхода к ее выбору и

разработке стратегического набора с учетом различных ситуаций функционирования кластера в будущем.

В целом содержание автореферата диссертации позволяет заключить, что научное исследование Константиновой Марины Алексеевны на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода» представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную и современную тему. Диссертация полностью соответствует нормативным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Константинова Марина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Я, Коваленко Наталья Валерьевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук
по специальности 08.00.04 – Экономика и управление
предприятиями (по видам экономической деятельности),
профессор, заведующий кафедрой экономики и управления
ФГБОУ ВО «Донбасский государственный
технический университет»

Н.В. Коваленко

Подпись Коваленко Н.В. удостоверено
Помощник ректора по кадровой работе



Д.В. Ткаченко

Адрес: 294204, Луганская Народная Республика, Алчевск, пр. Ленина, д. 16
Телефон: +7 (85742) 2-60-43
Электронная почта: info@dstu.education
Сайт: <https://www.dstu.education/>